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   本月桃、梨进入幼果快速生长以及病虫害活跃期，玉米进入生长关键期，西甜瓜进入上市高峰期。本月经济作物宜做好以下几点工作。

 一、桃
1、夏剪

通过对桃树进行摘心、剪枝、控枝等工作调整树形、树势，防止新梢与果实争夺营养而导致的生理落果。一般当直立新梢生长到15-20厘米左右时，留基部5厘米（一般留4-5片叶），将上部嫩梢剪除，疏除主枝附近向上生长的竞争枝、过密枝和内膛徒长枝等，防止桃树郁闭。对于桃树的无叶果枝要及时从基部疏除，减少桃树养分浪费。

2、疏果

疏果是提高当年果实品质的重要措施之一。通过疏果，控制坐果量，使桃树合理负载。一般成年桃树每株数量控制在180-200个。一般长果枝留2-3果，中果枝留1-2果、短果枝留1果，疏除背上果、基部果、小果、畸形果、病虫果。幼树不宜留果，宜尽早摘除。留果量应根据树势强弱灵活掌握，疏果工作可遵循枝条“下部少留，中、上部多留，内膛少留，外围多留”的原则，灵活留果。

3、套袋

根据品种特性选择合适的套袋时间，坐果率高和硬核期生理落果轻的品种宜早套袋；坐果率低、无花粉品种和硬核期生理落果较重的品种可晚些套袋（梅雨季节来临前须套完）。套袋之前需依次开展桃树夏季修剪、定果、药剂喷施工作。套袋的顺序对整个树冠而言要先里后外、先上后下进行。套袋前必须全面进行一次防病治虫操作，喷药后1-2天内套袋完毕，如遇降雨，应补喷一次再套。套袋时间以晴天上午9-11时和下午3-6时为宜。

4、病虫害防治

本月是病虫发生与防治的关键时期，要切记“早防、早治”这一原则，减少病虫全年发生的基数。主要防治的病虫害为：蚜虫、梨小食心虫、细菌性穿孔病、褐腐病、炭疽病、介壳虫、桃蛀螟、桃红颈天牛等，要根据天气情况合理用药。

 二、梨
1、修剪拉枝

为平衡树势，需要加强夏季修剪，处理直立性徒长枝，做到内部通风透光，注意夏季修剪对树势的减弱作用，对生长弱的树不宜采用。一般当新梢长到20cm左右时，摘掉顶尖5-10cm，以促发2次或3次枝，梨树摘心可以增加枝量，扩大树冠，控制营养生长。对于背上枝，摘心2-3次，可以培养结果枝组。对生长势强的树，徒长枝发生多，可在适当部位将强枝按40度角拉开，拉枝一般在5月下旬开始到6月上旬结束。拉枝既可改善树体光照，又可缓和枝梢生长势，有利于花芽形成，对翌年结果有利。

2、施肥

对成年结果树及时施膨果肥，开心形每株可施0.2公斤三元复合肥（15：15：15），适当可增施钾肥提高果品糖度。遵循因树而施、弱树多施、旺树少施，建议选择溶解快、吸收平衡的复合肥。对新种幼树可用尿素、复合肥等，做到薄肥勤施。

3、病虫害防治

本月是防治各种病虫害的关键时期，病虫害主要有黑星病、轮纹病、蚜虫、梨木虱和梨瘿蚊等。

三、西甜瓜

1、大棚管理

阴雨天关闭棚门，避免湿气进入大棚；晴天中午可适当开棚门通风，降低棚内湿度。

2、授粉管理

西瓜开花后，为确保坐果率，采用人工授粉，有条件的可采用蜜蜂授粉。

3、肥水管理

西瓜或者甜瓜定果后（瓜呈鸡蛋大小），每亩使用5公斤硫酸钾型高钾水溶肥，一周后每亩再次使用5公斤硫酸钾型高钾水溶肥。

4、采收管理

西甜瓜成熟后要及时采收，采收后分级、包装、销售。

四、鲜食玉米

1、大棚鲜食玉米孕穗期管理

孕穗前及时施穗肥，每亩撒施尿素15公斤左右。玉米雄穗有花粉后每天早上9点至10点利用竹竿轻轻摇动雄穗，促使花粉掉落至雌穗的花丝上。玉米最上部小穗授粉满一周后，剥除下面的小穗，确保单株玉米留单穗，提升玉米鲜穗品质。

2、露地鲜食玉米拔节期管理

对处于拔节期的玉米，可根据玉米秧苗长势，酌情施拔节肥，每亩撒施尿素8公斤左右。施肥前及时人工除草。拔节期是玉米分蘖发生高峰期，及时掰除分蘖，确保植株生长。



