奉贤区应急局普法责任清单
一、重点普法内容及责任部门
（一）《中华人民共和国宪法》（各科室、执法大队、应急指挥中心）
（二）《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国行政强制法》《中华人民共和国刑法修正案（十一）》（各科室、执法大队）

（三）《中华人民共和国行政许可法》（各科室、执法大队）

（四）《中华人民共和国安全生产法》《上海市安全生产条例》（各科室、执法大队、应急指挥中心）
（五）《中华人民共和国突发事件应对法》《上海市实施<中华人民共和国突发事件对应法>办法》（灾害防治科、应急管理科、应急指挥中心）

（六）《危险化学品安全管理条例》《易制毒化学品管理条例》《危险化学品生产企业安全生产许可证实施办法》《危险化学品输送管道安全管理规定》《危险化学品建设项目安全监督管理办法》《危险化学品登记管理办法》《危险化学品经营许可证管理办法》《危险化学品重大危险源监督管理暂行规定》《上海市危险化学品安全管理办法》《建设项目安全设施“三同时”监督管理办法》《烟花爆竹经营许可实施办法》（危化品管理科、执法监督科、执法大队）

（七）《生产安全事故应急条例》（执法监督科、应急管理科、应急指挥中心）

（八）《生产安全事故报告和调查处理条例》《国务院关于特大安全事故行政责任追究的规定》《生产安全事故罚款处罚规定（试行）》（执法监督科）
（九）《安全生产事故隐患排查治理暂行规定》《上海市安全生产事故隐患排查治理办法》（危化品管理科、执法监督科、执法大队）

（十）《工贸企业有限空间作业安全管理与监督暂行规定》《冶金企业和有色金属企业安全生产规定》（执法监督科、执法大队）

（十一）《生产经营单位安全培训规定》《注册安全工程师管理规定》《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》（执法监督科、法制宣传科、执法大队）

（十二）《生产安全事故应急预案管理办法》（应急管理科、执法大队）

（十三）《应急管理部行政复议和行政应诉工作办法》（执法监督科、法制宣传科、执法大队）

（十四）《生产安全事故罚款处罚规定》（执法监督科、法制宣传科、执法大队）

二、重点普法对象
（一）奉贤区各级领导干部、涉及安全生产和应急管理工作相关工作单位、安全生产和应急管理工作相关工作人员
（二）全区生产经营单位法人、负责人。
（三）生产经营单位员工、群众。
三、普法工作要求
坚持系统内普法与社会普法并重，在履行好系统内普法责任的同时，积极落实社会普法责任。

（一）严格落实系统内普法责任

1.加强领导干部法治教育培训。建立健全党委（党组）中心组集体学法制度，定期组织领导干部开展宪法、安全生产和应急管理相关法律法规专题培训，提高领导干部安全生产法律法规意识。
2.强化执法人员法治教育培训。把宪法法律、安全生产、应急管理相关的法律法规规章纳入总体规划和年度计划，加强对执法人员培训考核，强化培训考核结果的运用，切实增强执法人员依法行政意识和能力，严格依法履职。

（二）组织开展各类法治宣传教育活动

1.坚持依法执法与法治宣传相结合，将普法工作融入到执法全过程。在实施行政许可、执法检查、案件办理的过程中，开展以案释法和警示教育，充分释法说理。

2.在全国安全生产月、现场咨询日等活动期间，充分运用新媒体平台，面向社会积极开展法治宣传教育。
（三）健全以案释法工作机制
建立法律服务人员以案释法工作机制，组织律师等专业法律工作人员等在法律服务过程中结合案件事实，有针对性地开展以案释法工作，充分发挥典型案例的引导、规范、预防与教育功能。
（四）大力推进生产经营单位法治教育
加强社会主义市场经济和与企业生产经营相关的安全生产法律法规宣传教育，稳步推进“法律进企业”工作，提高企业安全生产水平。通过举办短期培训、法治讲座、编发资料、开展法律咨询、开座谈会等形式，在企业中组织开展法治宣传教育，特别是要深入推进“法律进民企”，进一步提高企业安全生产意识，提升城市安全。
（五）不断提升公众安全法律意识
围绕安全生产、自然灾害、事故灾难和应急救援开展科普宣传，制作推出一批安全生产、防灾减灾救灾公益宣传画、挂图、读本、手册等产品。组织现场观摩学习、举办专题知识讲座、在新闻媒体开设专栏专题等形式，开展形式多样的宣传活动。充分利用重大热点案（事）件开展普法，把热点案（事）件依法处理的过程变成生动直观的全民普法公开课。
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